



“身披翠羽，头戴羽冠，拖着华丽无比的长尾悠然踱步，它的数量比大熊猫还少，它是哪一种动物呢？成都动物园最近新来了一些绿孔雀。说到孔雀大家都不陌生，但是人们经常见到的是蓝孔雀，又叫印度孔雀，它们是印度的国鸟，不是我国的本土动物。我国的本土孔雀是绿孔雀，目前仅分布于云南，野生数量约500只左右，比大熊猫数量还少，是我国一级保护野生动物。”

绿孔雀来报到 成都动物园国宝再“上新”



绿孔雀与蓝孔雀对比图。

1

分辨孔雀关键看「冠羽」

虽然绿孔雀现在罕见，但是早在汉代乐府民歌《孔雀东南飞》、敦煌壁画、明清时期官帽上的孔雀翎，都有它们的身影。明朝和清朝，绿孔雀图案还被用作三品文官官服上的装饰。因此绿孔雀以前也是官阶、职位和权力的象征。

大家注意到绿孔雀和蓝孔雀的区别了吗？

绿孔雀头上的冠羽长短不一、呈簇状，蓝孔雀的冠羽长短一样、像一把散开的小扇子；绿孔雀眼周蓝色，脸颊上有大块黄色皮肤，而蓝孔雀眼周和脸颊都是白色；绿孔雀颈部羽毛为绿色，呈鱼鳞状，蓝孔雀颈部羽毛为宝蓝色，呈丝状。

现在在成都动物园看到绿孔雀，可能会觉得它们没有想象中那么漂亮，这其实是因为它们还是不到1岁的宝宝，闪闪发亮的尾屏还没长出来，颜色也较为暗淡。等到了2026年，它们就成年了，到时候大家就能看到艳丽开屏的绿孔雀了。



开屏的蓝孔雀



绿孔雀



古代官服上的孔雀。

2

「陆地巨鸟」组合让人目不暇接

细心的游客可能会发现，2025年春节前夕，除了新朋友绿孔雀外，成都动物园还迎来其他新的改变——小熊猫的新居所温馨而富有创意，与它相邻的鹤鸵、鸕鹚(ér miáo)、鸵鸟展区，更为游客带来一场别开生面的“大鸟”奇遇记。

走进小熊猫精致的家园，一片翠绿的草地立刻映入眼帘，仿佛置身于静谧的“绿野仙踪”。这里不仅模拟了小熊猫的自然栖息地，还营造出既舒适又贴近自然的完美居所。

紧邻小熊猫馆，是鹤鸵与鸕鹚、鸵鸟等“大鸟”共同的家。鹤鸵，这位身披黑白相间华服的“森林贵族”，以其独特的红色肉垂和修长的双腿，还有神奇的头冠，

吸引着游客的目光。

而鸕鹚与鸵鸟这对“陆地巨鸟”组合，更是让人目不暇接。尽管它们在外形上相似，但仔细观察，两者间的差异还是显而易见的。鸵鸟作为全世界体型最大的鸟类，成年个体体重可达160公斤，身高更是达到惊人的2.5米。鸕鹚相对娇小，体重通常不超过40公斤，身高在1.5米至1.8米之间；鸵鸟每只脚仅有两趾，翅膀虽大却已失去飞翔能力。鸕鹚则拥有三趾，翅膀几乎完全退化；羽毛方面，鸵鸟身躯覆盖着长长的羽毛，小腿和颈部裸露，公鸟羽毛为黑色，母鸟羽毛为灰白色。鸕鹚的羽毛则遍布全身，包括小腿和颈部，且公母羽毛均为灰白色。

华西都市报-封面新闻记者 于婷
图据成都市公园城市建设管理局